

## ① महादेवी के काव्य में प्रतीक-योजना

व्याख्यावाद के लिए, अनेकानेक प्रतीकों की शक्ति की है जो सूक्ष्म भावों, रूप-विशेषों एवं व्यापारों को व्यक्त करने में बड़ा समर्थ होते हैं तथा जिनके द्वारा कला में अर्थ-समन्वय की आला है। महादेवी ने भी ऐसे अनेक प्रतीकों का प्रयोग करके अपनी काव्य-कला को सुसज्जित किया है। उदाहरण के लिए दूध गंगा वह दर्पण निर्मम, गीत को ले सकते हैं, जिसमें दर्पण का भाषा का प्रतीक बनाकर बड़ी ही रमणीय कल्पना की गई है -

दूध गंगा वह दर्पण निर्मम !  
किसमें देखे हवाकें कुण्डल, मंगराग पुलकों का भल-भल,

रहे ही दीपक, को जीवन का प्रतीक मानकर बड़ी ही मनोमन कल्पनाएँ की हैं -

मधु - मधु में दीपक जल ।  
युग-युग प्रतिदिन प्रसिद्धाण प्रतिफल,  
प्रियतम का पथ आलोकित कल ।

## ② लौकिकता

व्याख्यावाद काव्य में सबसे अधिक लौकिक पदार्थों का प्रयोग हुआ है। इसमें प्रायः ऐसे-ऐसे शब्दों का प्रयोग किया जाता है, जिनका शाब्दिक अर्थ अभिप्राय शासित से निकल कर आता है, जिनके द्वारा जाना जाता है। ऐसे शब्दों के प्रयोग से काव्य में अधिक चासता और सुन्दरता आ जाती है - जैसे -

जलत नम से देखे अंगुष्ठ,  
स्नेहनीन जित कितने दीपक,  
जलमय सागर का उल जलता  
विद्युत ले धिदता है बादल ।  
विहस - विहस में दीपक जल ।

उपर्युक्त पद में 'स्नेहनीन दीपक' का अर्थ तेल बिना जलते हुए दीपक अर्थात् तौ है, 'सागर का उल जलता' का अभिप्राय समुद्र की लड़वाहिन से है, और 'विहस-विहस में दीपक-जल' का आशय उज्ज्वल प्रकाश के साथ प्रसन्नतापूर्वक वेदना की भाँसा में जलना है।

## (3) चित्रमयी भाषा

व्याख्यावाद ने ऐसी चित्रमयी भाषा का प्रयोग किया जिसमें किसी व्यक्ति, वृत्ति एवं घटना का संश्लेषित चित्र प्राकृत काल की कदम्बुज भाँति होती है। महादेवी ने भी ऐसी ही चित्रमयी भाषा का प्रयोग किया है, जैसे -

जह दे माँ क्या अब देखूँ !  
 देखूँ रिकमती कलियाँ या  
 यास मुख अर्धा की  
 ते चि यौवन - सुषमा  
 या जर्जर जीव देखूँ !

इसमें कवयित्री ने भारत की रज्जालीन विधात का चित्रमयी अंकन किया है जिसमें खे अंग्रेजों की के अत्याचार से आतङ्कनीय ~~रक्त~~ दुःख एवं जर्जर जीव जीने के लिए बाध्य हो गये।

## (4) उपचार वक्रता

उपचार वक्रता के अन्तर्गत ऐसा वर्णन किया जाता है, जिसमें अक्षरों के मं सूरत में ध्वनि में द्रव का, अर्थात् मं चैतन का आरोप किया जाता है तथा मं काव्य में सूतनता एवं वक्रता उत्पन्न की जाती है। जैसे -

"व्याया की कौल सिचौनी, मेधा का मलवाला पन  
 रजनी के ब्याम कपोला पल, करकीके प्रम के कल,  
~~सुषु~~ सुषु की मीठी चितवन, जम की थे दीपाकलियाँ,  
 पीले मुख या संध्या के वे किरणों की कुलझीड़ियाँ।"

उपर्युक्त पंक्ति में व्याया जैसे अक्षर पदार्थ को कौल-सिचौनी-रवेलते हुए दिलाया गया है, मेधा जैसे अक्षर पदार्थ का चैतन की तरह मलवाला कहा गया है। रजनी जैसे अक्षर एवं अर्थात् की सुषु एवं सचैतन जाते कदक उसके कपोला पल पलीने की सुषु की तरह नीले को चिरकते हुए कहा है उसी प्रकार सुषु का मीठी चितवन वाक्या एवं संध्या बेका के मूर्त एवं सचैतन जाते कहा है जिसके मुख या किरणों की कुलझीड़ियाँ समझ रही है।

## (5) नादात्मकता

नादात्मकता शब्दों द्वारा जोड़े-जोड़े शब्दों का प्रयोग करके जो पदार्थ का भी बोध कराते हैं और उस पदार्थ से निकलने वाली ध्वनि का भी चित्रण करते हैं जिससे शब्दों द्वारा ही वस्तु-वस्तु पूर्ण आभास मिल जाता है। महादेवी के 'हरसिंगार' शब्दों में 'हरसिंगार' के शब्दों के द्वारा ही ध्वनिपूर्ण वर्णन किया है। जैसे 'देवों के देवों का कलरव' धुलता जल की कलकल में है' के अन्वय पाठकों के कलरव के साथ-साथ जल की कल-कल भी स्पष्ट सुनाई पड़े रही है।

## (6) नवीन शालंकारिकता

आधावाद ने उपमा, उत्प्रेक्षा, विपरीतानुपमेय, लपकातिव्यापेयित आदि प्राचीन शालंकारों के अतिरिक्त पाश्चात्य काल से प्रभावित होकर नये नये शालंकारों का अत्याधिक प्रयोग किया है। इनके नाम मानवीकरण, विरोधना - विपर्यय और ध्वन्यर्थव्यंजन। मधुदेव सङ्कति पर चेतनता का आरोप करते हुए बसंत - रानी को आसिद्ध - सुन्दरी की भाँति कल्पित करके उसे सम्पूर्ण चेतन व्यक्त से परिपूर्ण बना दिया है -

धीरे - धीरे उलट मिश्रित है का बसंत रानी -

मुक्ताक्ष अशिराम बिछा के चितवन से अपनी।  
पुलकनी का बसंत रानी -

विरोधना - विपर्यय शालंकार का प्रयोग करते हुए आपने निद्रा को 'उन्मन' कहा है, जबकि निद्रावाला व्यक्ति उन्मन होता है और उसी की यह वशा होती है, निद्रा की नहीं होती।  
निद्रा उन्मन, का का विचरण  
नींद रही सपने संश्रित का।

इसी प्रकार विरोधना - विपर्यय शालंकार का प्रयोग करते हुए 'मधुदेवता' का शरण कहा है, जबकि कसक वाले व्यक्ति के शरण में मधुदेवता मरी जाती है, व्यास लौचनों से आसूँ झड़ा करते हैं कोई व्यक्ति नहीं झड़ा करता -

कौन मरी कसक में निद्रा मधुदेवता मरता अलौकिक  
कौन व्यास लौचनों में धुमकें फिर शरणाग्रणी

ही प्रकार ① उरु काग-काग से शूट-शूट मय्यु के मिडीर से

सापना-गाग

② दुःख के पद वरु वरु इर-इर,  
काग-काग से आँसू के मिडीर,

③ देवू विहंगी का जलप  
पुनरा जल की जल-जल में

आदि में ध्वन्यर्थ-व्यंजन आलंकार का प्रयोग  
किया है।

④ नवीन ध्वन्युत्पत्ति :- ध्वन्यावाद में तुकान्त, आलंकार,  
अर्धतुकान्त, दीर्घ तुकान्त आदि कितने ही प्रकार की आविष्कारों  
का प्रयोग काले हिन्दी के काव्य-क्षेत्र में मूलतः छंद-योजना का  
आवकास किया है। इन ध्वनों में संगीत ही नहीं है किन्तु एक लय,  
ताल, पद क्रम तो होता ही है। मधुके ने प्रायः संगीतमय तुकान्त  
ध्वनों का ही प्रयोग किया है क्योंकि उन्होंने गीतों का निर्माण  
आसक्त किया है। उनके सभी गीत संगीत के शास्त्रीय ढंग में  
ही आसक्त नहीं हैं, किन्तु अपनी संगीतात्मकता एवं नादात्मकता  
के कारण पूर्णतया गेय हैं, जिनमें संगीत का भावपूर्ण विकास  
ही रहा है। जैसे -

मय्या-मय्यु में दीपक जल ? - (धामी)  
धुग-धुग प्रसिदिन प्रसिदिन प्रसिदिन  
प्रियतम का पथ आलोकित कठ।